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แรงเสียดทาน
คือ แรงท่ีต้านกับทิศทางการเคลื่อนท่ีของวัตถุ เกิดขึ้นระหว่างผิว
สัมผัสของวัตถุ แบ่งได้เป็น 2 ประเภท

-แรงเสียดทานสถิต
แรงเสียดทานท่ีให้วัตถุหยุดนิ่ง แรงท่ีกระทํา=แรงเสียดทานสถิต

-แรงเสียดทานจลน์
แรงเสียดทานท่ีให้ต้านกับวัตถุ ซ่ึงจะเกิดข้ึนเมื่อวัตถุกําลังเคลื่อนบนผิวอีกวัตถุนึง
แรงเสียทานจลน์ จะไม่ทําให้วัตถุหยุดนิ่ง ทําได้แค่ให้ความเร็วช้าลง

ปัจจัยของขนาดแรงเสียดทาน
-ลักษณะผิววัตถุ (ผิวหยาบจะมีแรงเสียดทานมาก ผิวเรียบจะมีแรงเสียดทานน้อย)
-มวลของวัตถุ (วัตถุมวลมากจะกดทับพ้ืนมากกว่าทําให้แรงเสียดทานเพ่ิมข้ึน)

ตัวอย่างการใช้ประโยชน์ของแรงเสียดทาน
-ผิวขรุขระของแผ่นรองเม้าส์ ทําให้แผ่นรองไม่เคลื่อนไปมา
-การเล่น ice skate เล่นบนพ้ืนผิวท่ีเรียบลื่น(นํ้าแข็ง)เพ่ือลดแรงเสียดทาน
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การทดลองแรงเสียดทาน
ลากถงุทรายแล้วดูแรงจลน์,แรงสถิต

แรงสถิต - ดูแรงท่ีเพ่ิมสูงสุดตอนท่ีวัตถุยังอยู่กับท่ี (ภาพท่ี 2)
แรงจลน์ - ดูแรงตอนท่ีวัตถุเคลื่อนท่ีด้วยความเร็วคงท่ี (ภาพท่ี 4)
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การทดลองแรงเสียดทาน
ปัจจัยของแรงเสียดทาน

ลากถุงทราย100 กรัม บนกระดาษทราย,พลาสติก แล้วเทียบกัน อันท่ีใช้แรงมากกว่า
คือมีแรงเสียดทานมากกว่า

ปจจัย 1 ลักษณะพื้นผิวของวัตถุ

ปจจัย 2 มวลของวัตถุ
ลากถุงทราย 100 กรัม บนโต๊ะ และเทียบกันลากถุงทราย 300 กรัม บนโต๊ะ 

สรุป
ลักษณะของพ้ืนผิวของวัตถุ และ มวลของวัตถุมีผลต่อขนาดของแรงเสียดทาน
ถ้าพ้ืนผิวเรียบจะเกิดแรงเสียดทานน้อยกว่าผิวหยาบ
ย่ิงมวลมากแรงเสียดทานจะย่ิงเพ่ิมข้ึนตาม แต่มวลน้อยแรงเสียดก็จะน้อยลง
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โมเมนต์ของแรง (M)
M = FL

M = Moment framesliss use is Bori (NM)

F = Force visitions uriosity Join (NS

L = Length Sirimsanon awars awes was (m)

EMnow = EMaca
F
,
L
,

= ELz

12

medicaC IGain & O 3

L

min

( 6
·
nowenwith

dea



F = /onFishoom
on ↓

Ennow = Emana

(5N)(4 M) = ClONSM

20 Am = m

10X

2 m
= m

: Mosciscernin 2 lads

F = 4 N

2m ↓ M = FL

= (4N)(2m)
= 8Nm

· inctoriansvosiss o Granians nowmestament



การเคลือ่นที่
ระยะทาง - ความยาวตามเสนทาง เปนสเกลาร
การกระจัด - ระยะทางจากจุดเริ่มถึงจุดสิ้นสุด เปนเวกเตอร
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